
 

 

ATA DA TRIGÉSIMA OITAVA REUNIÃO PLENÁRIA DO COLEGIADO NACIONAL DE SECRETÁRIOS E 
DIRETORES DE CONSELHOS DE EDUCAÇÃO- CODISE  

Nos dias 29, 30 e 31 do mês de outubro de 2018, realizou-se no Auditório do Conselho 
Estadual de Educação de Pernambuco, sito à Av. Rui Barbosa, 1559, Bairro Graças, na cidade 
do Recife, Estado de Pernambuco, a XXXVIII Reunião Plenária do Colegiado Nacional de 
Diretores e Secretários de Conselhos de Educação - CODISE, sob a coordenação da presidente 
do Colegiado Nacional de Diretores e Secretários de Conselhos de Educação - Secretária 
Executiva e Conselheira do Conselho Estadual de Educação do Acre, Suely Amélia Bayum 
Cordeiro, do Conselheiro e Presidente do Conselho Estadual de Educação de Pernambuco - 
Professor Ricardo Chaves Lima e da Assessora da Presidência do CEE/PE -  Elza de Araújo 
Carneiro Leão, com a presença dos representantes dos Conselhos de Educação dos seguintes 
Estados: Acre: Suely Amélia Bayum Cordeiro e Jaci Pinto Cordeiro; Alagoas: Júlio César 
Nascimento Barros; Amazonas: Hortência Macêdo da Silva e Rosimar Sini; Amapá: 
Wandinalva da Costa Chagas dos Santos e Sabrina Guedes; Ceará: Ana Maria Nogueira 
Moreira; Distrito Federal: Cíntia Cristina Faulhaber; Espírito Santo: Marcela Fardin Andrade; 
Goiás: Maria Ester Carvalho; Mato Grosso do Sul: Vera Lúcia Campos Ferreira; Pará: Kátia 
Cilene de Vilhena Gouvêa Tárrio; Pernambuco: Elza de Araújo Carneiro Leão; Rio Grande do 
Norte: Levi Correia; São Paulo: Arthur José Paiva Torres; Tocantins: Joana D’arc Alves Santos. 
A solenidade de abertura teve início às 15h do dia 29 de outubro de 2018, com a composição 
da mesa pela Presidente do Colegiado Nacional de Diretores e Secretários de Conselhos de 
Educação - Suely Amélia Bayum Cordeiro, o Presidente do Conselho Estadual de Educação de 
Pernambuco - Professor Ricardo Chaves Lima, a Representante da Secretaria Estadual de 
Educação do Estado de Pernambuco - Professora Ana Coelho Vieira Selva, o Diretor de 
Currículos e Educação Integral do Ministério da Educação (MEC) - Professor Raph Gomes 
Alves.   Após o canto do Hino Nacional e das boas vindas, deu-se início a conferência de 
abertura com o tema O Currículo da Educação Infantil e do Ensino Fundamental, a partir da 
Base Nacional Comum Curricular (BNCC), proferida pelo Professor Raph Gomes Alves – Diretor 
de Currículos e Educação Integral do Ministério da Educação (MEC); tendo sido coordenada 
pela Professora Maria Ester Galvão de Carvalho -  Coordenadora do Fórum Nacional de 
Educação. Em seguida, constituíram – se  as mesas redondas, que abordaram: a 
Implementação do Currículo da Educação Infantil e do Ensino Fundamental, a partir da BNCC, 
no Estado de Pernambuco, apresentada pela professora Ana Coelho Vieira Selva -  Secretária 
Executiva de Desenvolvimento da Educação; a política de Educação Integral e Profissional no 
Estado de Pernambuco, apresentado pela Professora Maria do Socorro Rodrigues dos Santos -  
Conselheira Titular do CEE/PE e Gerente Geral de Educação Profissional da Secretaria Estadual 
de Educação de Pernambuco, sob a coordenação da Professora Shirley Malta, Conselheira do 
CEE/PE. A programação do dia foi encerrada com um coquetel. No segundo dia, iniciamos as 
atividades às 8h, com uma visita à Escola Técnica Estadual Cícero Dias para que todos 



 

pudessem conhecer a proposta pedagógica e o funcionamento das Escolas Técnicas Estaduais 
do Estado de Pernambuco. Após a visita, todos seguiram para a sede do Conselho Estadual de 
Educação (CEE/PE) para darem continuidade à programação da manhã. Foi servido um coffee 
break e em seguida deu-se início ao Momento CODISE da manhã, com a apresentação e 
discussão do texto do Estatuto da CODISE, pela professora Suely Amélia Bayum Cordeiro 
(Presidente do CODISE - CEE/AC) com a coordenação da Professora Ana Maria Nogueira 
Moreira (CEE/CE). Foram sugeridas algumas alterações no texto e o Estatuto foi aprovado por 
unanimidade, ficando a Presidente do CODISE com a incumbência de consultar a data de 
criação do Colegiado, além de encaminhar o referido estatuto ao Presidente do CEE/SC, tão 
logo o receba do CEE/PE e faça o envio ao Conselho Estadual de Educação de Santa Catarina, 
para o devido registro em cartório no foro do Município de Florianópolis/SC. Finalizada a 
aprovação do Estatuto, houve o momento CODISE com a troca de lembranças regionais e a 
equipe seguiu para uma visita cultural ao Paço do Frevo e à Embaixada dos Bonecos Gigantes 
(Praça do Arsenal), dando por encerradas as atividades do segundo dia. No terceiro dia, as 
atividades tiveram início às 8h, com a apresentação da Professora Kátia Tárrio, que discorreu 
sobre “Os Desafios da Gestão Administrativa dos Conselhos Estaduais de Educação”. Dando 
continuidade, houve um diálogo sobre o fortalecimento das demandas do CODISE, como 
reivindicação ao FNCEE, ficando sob a incumbência de cada representante conversar com o 
respectivo presidente, a fim de garantir a discussão e participação dos Codiseanos nas 
Reuniões Ordinárias do FNCEE.  Em seguida, foram discutidos assuntos inerentes ao trabalho 
desenvolvido pelos Conselhos de Educação e proposições de alguns pontos que serão 
discutidos no decorrer dos encontros, dentre os quais (Corte Etário, BNCC e Monitoramento 
dos Planos Estaduais de Educação). Como proposta para a realização da próxima reunião 
plenária do CODISE, houve a sugestão da Presidente do Conselho Estadual de Educação do 
Amazonas, Professora Rosimar Sini, em sediar o encontro, ficando para confirmar 
posteriormente. NADA MAIS HAVENDO A TRATAR, o Presidente do CEE/PE - Professor 
Ricardo Chaves, agradeceu a participação de todos os presentes e a Presidente do CODISE - 
Professora Suely Amélia Bayum Cordeiro, agradeceu a toda a equipe do CEE/PE nas pessoas 
do Senhor Presidente e da Assessora Especial - Professora Elza Leão, pela acolhida e presteza 
para com os participantes. E eu, Elza de Araújo Carneiro Leão, secretariei e lavrei esta ata, que 

após lida e aprovada será assinada por mim e em anexo pelos representantes presentes, 
dando por encerrada a reunião plenária. Recife, 31 de outubro de 2018. 
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Elza de Araújo Carneiro Leão 
Assessora da Presidência do CEE/PE 


